

дарственного правового регулирования со стороны Союза, либо как посягательство надгосударственных органов ЕАЭС на внутренний аспект суверенитета государств – участников ЕАЭС.

Следует обратить внимание, что в национальном законодательстве отсутствуют положения, которые четко регламентировали бы юридическую силу нормативных правовых актов ЕАЭС в соотношении с другими международными правовыми актами. На наш взгляд, целесообразно предусмотреть в законодательстве положение, которое определило бы место актов ЕАЭС в иерархии национальных нормативных правовых актов. Например, в белорусском законодательстве такое уточнение есть в отношении актов Союзного государства.

Сегодня роль наднациональных органов ЕАЭС, в частности Евразийской экономической комиссии или Экономического суда, усиливается, что обусловлено более высокой степенью экономической интеграции по сравнению с Таможенным союзом или Единым экономическим пространством. Полагаем, что повышению эффективности их деятельности могло бы способствовать установление более тесного взаимодействия с национальными органами и учреждениями по смежным вопросам компетенции, в том числе путем представления проектов актов органов ЕАЭС на предварительное рассмотрение – экспертизу, проведение совместных научно-практических мероприятий, сравнительный мониторинг правоприменительной практики государствами-участниками в сферах совместного ведения, анализ судебной практики Верховных судов и Конституционных судов.

Совершенствование правовой системы ЕАЭС и правотворческого процесса его органов должно способствовать более четкому, согласованному взаимодействию с органами государств-участников, особенно учитывая многоплановый характер сотрудничества и углубления интеграции. Так, основными перспективными направлениями участия Республики Беларусь в евразийской интеграции являются: повышение устойчивости экономики; рост объема инвестиций; расширение внешнеэкономических связей с учетом национальных интересов; формирование общего рынка, единой таможенной политики и, как следствие, развитие «отечественного бизнеса» в рамках страны, что позволит повысить уровень благосостояния населения; создание единых рынков нефти, нефтепродуктов, газа и электроэнергии, что даст возможность обеспечить свои экономические интересы в рамках развития интеграционных отношений.

Для Республики Беларусь участие в евразийской интеграции представляется весьма мотивированным. Республика Беларусь в рамках ЕАЭС нацелена на тесное сотрудничество и определяет для себя ряд перспектив, которые должны обеспечить стабильное развитие экономики страны и укрепление ее позиций на международной арене.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ В СИСТЕМЕ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Предупреждение и раскрытие экономических преступлений является комплексной проблемой, решение которой возможно посредством предварительного теоретического осмысления совокупности факторов, складывающихся в сфере хозяйственной деятельности и порождающих экономическую преступность.

Анализ научных работ, посвященных данной теме, позволяет сделать вывод, что экономическую преступность следует рассматривать как систему корыстных преступлений, совершенных в сфере экономики субъектами экономической деятельности, посягающими на собственность и другие интересы лиц, вовлеченных в эту сферу.

Отличительными признаками экономической преступности являются в первую очередь принадлежность субъекта к процессу хозяйственной деятельности и корыстный характер противоправного деяния.

Следует также отметить, что цель экономической преступности мало чем отличается от легитимной экономической деятельности. Она состоит в извлечении прибыли, получении экономической и материальной выгоды. Но при совершении экономических преступлений выгода достигается посредством осуществления экономической деятельности незаконными методами. В свою очередь, осуществление экономической деятельности с использованием незаконных методов может быть как легальным, так и нелегальным.

Легальная деятельность может содержать противоправные деяния, такие как утаивание от налогообложения доходов, полученных в результате предпринимательства; нелегальная деятельность – запрещенная законом деятельность (например, незаконное предпринимательство, торговля оружием).

Соответственно, к категории экономической преступности относится лишь та экономическая деятельность, которая осуществляется с использованием незаконных методов извлечения доходов либо с утаиванием доходов от налогообложения. Совершение экономических преступлений, как правило, связано с осуществлением актов незаконного присвоения экономических благ.

Немаловажным, по нашему мнению, является то обстоятельство, что темпы роста экономической преступности опережают динамику ее нейтрализации, т. е. преступность обладает высоким уровнем динамич-

ности, латентности, способностью быстро трансформироваться, адаптироваться к новым условиям и правилам хозяйствования и т. д.

К основным признакам экономической преступности можно отнести: совершение преступлений непосредственно в процессе экономической деятельности;

совершение преступлений субъектами, имеющими отношение к данной экономической деятельности;

использование криминальных методов присвоения экономических благ в официальной рыночной среде;

специфичность и множественность объектов посягательств;

массовость и типичность преступлений;

латентность преступных деяний;

корыстный характер преступлений;

индифферентное отношение основной массы населения к экономической преступности и т. д.

Анализ данных признаков позволяет определить систему асоциальных экономических явлений. Данная система, по нашему мнению, может быть условно разделена на две подсистемы.

Первая подсистема состоит из легальных предпринимательских структур, официально функционирующих в государственной системе хозяйствования. В ней легальными криминализованными предпринимательскими структурами применяются наряду с законными противозаконные методы получения прибыли и присвоения экономических благ, а экономические преступления совершаются в рамках и под прикрытием законной предпринимательской деятельности.

Вторая подсистема представляет собой монопольную сферу деятельности криминальных структур. Она не может реально существовать в легальной хозяйственной системе и относится только к криминальной экономике. По содержанию – это преступная экономическая деятельность, по форме – нелегальная, по последствиям – социально-деструктивная, паразитирующая, в основном, на человеческих пороках (наркобизнес, порнобизнес, бизнес на проституции, подпольной торговле оружием, радиоактивными материалами и т. д.).

Таким образом, экономическую преступность можно определить как особый вид экономических отношений рыночного характера, выраженных в криминальной форме. Данный вид преступности тесно связан с бизнесом и предпринимательством, приносит обществу значительные материальные и иные потери. Кроме того, экономическая преступность способна в отличие от многих других видов преступлений дестабили-

зировать базисные основания социально-экономической системы государства, нарушить либо нейтрализовать действие ключевых рыночных экономических законов, привести к серьезным дисфункциям социальных институтов.

УДК 349.42(476)

И.Н. Яхновец

ДЕДОЛЛАРИЗАЦИЯ В БЕЛАРУСИ: ВЛИЯНИЕ НА ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВЫЕ ДОГОВОРЫ

В Республике Беларусь в качестве национальной валюты выступает белорусский рубль, однако следует отметить, что в стране сложился высокий уровень долларизации. Это касается, в частности, использования иностранной валюты и как средства накопления, и как средства платежей. А.В. Тонконогов отмечает, что привязка экономики к доллару США позволяет манипулировать экономикой государства извне, с чем нельзя не согласиться. Данному вопросу уделяется значительное внимание не только учеными, но и практиками во всем мире. Например, еще в 2011 г. на саммите стран БРИКС (Бразилия, Россия, Индия, Китай и ЮАР), обсуждались вопросы международных финансов и торговли, взаимное экономическое сотрудничество между различными странами с использованием национальных валют, постепенный отказ от евро и доллара США в расчетах между странами, что предусматривает процесс укрепления национальных валют. Следует подчеркнуть, что с 2015 г. некоторые договоренности начали осуществляться в связи с реализацией инициатив, связанных с учреждением биржевого альянса БРИКС по совместному сотрудничеству фондовых бирж. Изложенное позволяет сделать вывод, что зарубежные страны стремятся к дедолларизации и укреплению национальной валюты, что способствует экономической безопасности страны.

Национальный банк Республики Беларусь проводит большую работу по дедолларизации национальной экономики. Подобная попытка предпринималась в 2009 г., когда государственными органами была поставлена задача в течение трех лет снизить потребность населения в иностранной валюте и осуществлять расчеты в стране только в белорусских рублях. Для реализации поставленной цели Национальный банк Республики Беларусь существенно ограничил выдачу новых лицензий на право осуществления расчетов в наличной иностранной валюте, а также приостановил выдачу кредитов в иностранной валюте физиче-